

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第三五一四號  
校刊 非賣品

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡 電話：二二三三 轉二二三

創 辦 人	張 其 湖
發 行人	張 鏡 湖
社 長	鄭 嘉 武
副 社 長	袁 保 新
執行 編輯	吳 淑 卿
發 行 所	學 生 活 動 中 心

## 圖書館週圖書義賣

### 十二月一日起舉行

#### 歡迎師生至慈孝堂選購

(本報訊)由本校中正圖書館舉辦的「圖書館週圖書義賣活動」，將於十二月一日起至五日正午，每日上午九時三十分至下午四時三十分，假大典二樓慈孝堂舉行。該項義賣活動，每日義賣圖書類別分別如下：

一日：以藝術、文學、社會科學類書刊為主。  
二日：以史地、社會科學類書刊為主。  
三日：以科技、社會科學類書刊為主。  
四日：以宗教、哲學、社會科學類書刊為主。  
五日：以總類、社會科學類書刊為主。

據中正圖書館表示，該項義賣所得，將作為興建張創辦入紀念館基金。歡迎全校師生前往參觀選購，以共襄盛舉。

## 獎學金消息

(本報訊)據課外組表示，中華民國電影事業發展基金會獎學金，即(廿八)日起受理申請。

凡本校戲劇科系(組)二年級以上學生，學業成績七十五分以上、操行列甲等者，皆可申請。

## 獎學金之名額

本校每學期六名，每名新台幣五千元，享有公費者，得減半發給。

意者於十二月七日前，逕向影劇組陳助教申請。

又，章郭延霞女士紀念獎學金，於今(廿八)日起至十二月五日止，假該組受理申請。

凡本校學生上學年學業、操行八十分以上，家境特殊清寒且未領其他獎學金者，均可申請。申請時須附申請書及上學年成績單各一份。

## 土風舞社推出單元性活動

(本報訊)土風舞社將於十二月八日起連續三週，每週一晚六時至九時，舉行單元性活動。

## 參觀

(本報訊)兒福、貴全、映典學社，明日參觀台電電力展示中心，參加者當日上午九時廿分假希爾頓飯店前集合。

(本報訊)大陸問題研究社、稚暉及政治學社，定於明日參觀建國酒廠，參加者於當天上午八時卅分，假學生活動中心門口集合。

## 監票員講習通知

(本報訊)據課外活動組表示，七十五年增額國代、立委選舉監票員之講習通知，已分送至各系助教處，盼登記同學速前往領取，如非屬該系之同學，請各系助教將此函退回課外組。

該通知詳載講習時間、地點、座次表，並檢附投票地一覽表；參加講習人員應依分配時間準時報到，未克出席者，須於明(廿九)日前，至課外組李助教處辦理更換梯次參加講習，否則將視同放棄。

## 華岡實習銀行設有張其昀紀念館專戶

(本報訊)各界為仰慕創辦人德範仁風，及其對國家文化教育之貢獻，特組張其昀先生紀念館籌建委員會，倡議興建張其昀紀念大樓，並於本校華岡實習銀行設有一「張其昀紀念館專戶」(戶名)帳號為A五〇八〇。

該項專戶之第一三四批捐款人如下：  
1.企管學系于明宜教授捐新台幣壹萬元整。  
2.總務處張震聲先生捐新台幣貳仟元整。

## 僑生消息

(本報訊)據僑外中心表示，該室自今(廿八)日起至十二月十二日止，代辦僑生寒暑假返僑居地出入境手續，凡預定寒暑假返鄉之僑生，須儘速前往辦理，逾期自行前往辦理。另，大一新僑生速至僑外室領取僑生手冊。

## 易學社徵文

(本報訊)華岡易學社為推廣研究易經風氣，特舉辦「第一屆徵文比賽」，有興趣的同學可於今日起至十二月廿日止，將作品投日文二張秀春或送交交易學社。

該項徵文內容，以參加該社例行活動(包括演講)之心得及有關易學、五術等見解為主；字數、文體不拘，投稿以六百字稿紙書寫。

所有參賽作品，將經由臺灣省易經研究會統一評審；前三名分別頒壹仟元、伍佰元、叁佰元，另取佳作六名，每名一百元。入選作品並將刊登於第二期「華岡易學」中，凡投稿者，均贈該刊物一本。歡迎全校同學踴躍參加。

## 今日收件

(本報訊)華岡易學社為推廣研究易經風氣，特舉辦「第一屆徵文比賽」，有興趣的同學可於今日起至十二月廿日止，將作品投日文二張秀春或送交交易學社。

## 今日電影

(本報訊)活動中心電影欣賞，今(廿八)日放映「危險行動」，時地：失微積分課本與詹。

## 危險行動

(本報訊)華岡易學社為推廣研究易經風氣，特舉辦「第一屆徵文比賽」，有興趣的同學可於今日起至十二月廿日止，將作品投日文二張秀春或送交交易學社。

## 簡訊

(本報訊)據人事室表示，教育部來函稱「本校今後如需邀請美國學者參加有關科技方面研討會時，須先副知美國在台協會。」

## 華服隊慶本週日展開

(本報訊)華岡社會服務隊為慶祝十三週年隊慶，定於本月卅日展開系列活動之一，包括烤肉、烤蕃薯、土風舞聯誼及服務歷程之回顧。

參加之隊員於當日上午九時，假大典會一三藍久婷在大典館三樓閱覽室，遺失白色背袋、經濟學等書，盼拾獲者送至會計系。

## 華服隊慶

(本報訊)華岡社會服務隊為慶祝十三週年隊慶，定於本月卅日展開系列活動之一，包括烤肉、烤蕃薯、土風舞聯誼及服務歷程之回顧。

## 學生學社舉辦徵文

(本報訊)學生學社為提高化學系同學之精神生活，特舉辦學生人文週徵文活動，即日起至十二月十四日止受理收件，歡迎日起至十二月十四日止受理收件。

該項徵文題目包括：(一)化工人看化工之展望；(二)如何加強校園之團體意識；(三)如何提高社會之公德心任選一題撰寫，字數以一千五百字為限，詳情逕洽該系公布欄。

# 康樂輔導人員的

## 精神與素養

華岡康輔提供

追求健康快樂是人的本性，康樂活動則滿足人之此一本性，而康樂輔導人員是設計、推動、帶領康樂活動，使人達成健康快樂目的的人，因此身為一個康樂輔導員，必需具有正確的精神與素養，才能擔任如此重要的角色。

在旅遊途中、在學術性的研習會、甚至在課堂裏等許多場合中，都不能缺少康樂活動；雖然，在我們的生活中康樂活動是居於配角的地位，但卻是我們生活中不可或缺；然而只有真正活潑生動、健康快樂的活動才受歡迎，因此康樂活動的研究發展很重要，尤其是青年

活動，必需要將國家的需要與青年的需要相聯結。身為一個康樂輔導員應該確知以上所述的原則，設計健康、道德、具朝氣、活力、高雅的活動。

許多人在成為康輔之前，總會認為自己能力不夠，不具康輔人的特質，然而只要經過嘗試後，就會發現自己可能成為一個很好的康輔人員。要成為一位優秀的康輔人員，首先應不斷充實自己，讓自己更開朗、積極，試著打開自己生活的另一扇門，使生活有意義，不致太呆板；此外，更要相信自己的能力，肯定自己的價值，才能在康輔當中發掘

自己的潛能，這些不只是成為康輔人員之前的準備工作，而且也是康輔人員應有的精神與素養。

做為一個康輔人，必須要確認自己並不是一個小丑，只為取悅他人；而應以一個領導者的身份自居，達到寓教於樂的目的，也就是以康樂活動為手段，達到輔導為目的。領導者所追求的並非領導權力，驕縱指揮、發號施令，而應以誠懇的態度帶領，考慮各種可能狀況以應萬變，亦即追求領導藝術，讓康輔人員應把笑容當成自己的特徵，讓自己平易近人；然而服務群眾亦不能放縱群眾，也要有嚴肅的一面，嚴肅並不表示拘謹，而是負責與愛的象徵。在擔任完領導人的角色，而成為一個被領導者，同樣的也需要有被領導的修養，改變自己的角色，虛心地接受帶領。

此外，我們尚需知道康輔所要研究、學習的活動，在由團體活動，達到輔導目的，因為團體可給人一種歸屬感，可產生個人遵循的行事目標，團體成員可

以在團體中彼此學習接納、尊重，讓團體更具凝聚力，它的進步、發展才能有效而迅速。有此認知，我們應試著設計能夠讓團體每一位成員參與的活動，使成員感到被尊重，讓成員自己管理自己，活動的內容要多元化，具康樂、創造與教育性，要使領導者與成員打成一片，要能促使成員之間互相接納、肯定自己，讓成員從中發掘自己。

總而言之，康樂輔導人員應有開朗、積極的特性；用平常的心做平常的事；具備領導者的素養、氣質及啟發性的活動，帶領兼具意義、氣質及啟發性的活動，使團體、社會，以至於國家更有朝氣與活力。最後要強調的是，康樂輔導人員要追求的是道而非術與法。

（本文作者高明聰，為前任學生活動中心總幹事，華岡康輔廿六期夥伴。）

### 事求人

（本報訊）陽明山聯誼社餐飲部徵求男性工讀生，系級不拘，有意應徵者於十一月廿八日（本報訊）彭園餐廳（台北市南京東路二段六十三號）徵代客停車工讀生，意者今日起速電洽五四一九一〇二〇四。

該項工作時間為每日晚上六時至十時；待遇面談。

同學們不論是從事競賽性、娛樂健身性的運動，或是上體育課時，都難免會發生意外的傷害，當意外傷害發生時如果不知道如何正確處理或及時接受治療的話，大多會留下某種程度的後遺症，不僅影響其運動功能，甚至連日常生活活動也發生障礙，所以運動傷害對任何一位從事運動的人來說，是一個非常切身的問題。

### 運動傷害的原因

- 1. 造成運動傷害之原因大致有下列七點：
- 2. 熱身運動不足或過於草率：熱身運動的目的可以提高體溫，擴展關節活動的領域，適應運動的身心機能，未確實做熱身運動將使肌肉僵硬，不但肌力無法全力發揮，而且容易發生肌肉痙攣或拉傷的現象。
- 3. 表演或比賽時過於緊張：在表演或比賽的場合，由於有觀眾的欣賞而心理上更有壓力，引起肌肉的協調性不良和過度僵硬，容易發生內因性的肌肉或肌腱的拉傷。
- 4. 練習時嬉戲或惡作劇：練習時未遵守規矩，以嬉戲的態度

做動作，而造成受傷。

4. 自信心過重：看到影片上的表演動作或其他選手做出的動作，在無人保護的情況下依樣畫葫蘆，因過於自信而造成受傷。

5. 訓練過度：劇烈持久的運動後而未做休息，由於訓練過度而發生過勞性運動傷害，如膝肌腱炎或跟結節炎。

6. 技巧錯誤：在未經教練指導的情況下，自己以錯誤的技術和姿勢做動作，而造成急性性傷害或慢性傷害。

- 7. 心情欠佳或過於勞累：情緒不佳、注意力不集中或過於勞累而勉強去運動都可能造成受傷。
- 8. 俗話說「保養重於修護，預防勝於治療」，運動時如果在練習或賽前做預防，將可減少很多運動傷害的發生。
- 9. 運動傷害之預防有下列九點：
- 1. 生活作息要有規律，飲食要定時定量和充分的休息和睡眠。

### 淺談

## 運動傷害

體育運動組陳金鼓

運動時若發生急性的挫傷、關節韌帶扭傷或肌肉肌腱的拉傷，應該立刻休息，停止運動，同時對受傷的部位進行冰敷，接著以彈性繃帶施行壓迫性的包紮，並設法抬高受傷的部位。

休息 (rest)、冰敷 (icing)、壓迫 (compression) 及抬高 (elevation) 是處理急性運動傷害的四大原則，也就是一般所說的「RICE」原則。